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Nº 097-2023 Sesión Extraordinaria Especial celebrada por el Concejo Municipal de 
Turrialba, a las 16:00 horas, del día martes 28 de noviembre de 2023, en las 
instalaciones del Gimnasio institucional de la Escuela y Colegio Científico 
Interamericano CATIE, con la siguiente asistencia: 

 
REGIDORES PROPIETARIOS                 REGIDORES SUPLENTES 

  

 

 

SINDICOS PROPIETARIOS        DISTRITOS         SINDICOS SUPLENTES 

 

 Turrialba     
Alfonso Álvarez Vargas La Suiza     
 Peralta     
 Santa Cruz  
 Santa Teresita  
Yamileth Rivera Bocarino Pavones  
 Tuis      
 Tayutic  
 Santa Rosa  
Zaida Sojo Nájera Tres Equis  
 La Isabel  
 Chirripó  

     
AUSENTES JUSTIFICADOS: Regidores; Randall Artavia Roda, Mariano Sáenz Murillo  
Flora Solano Salguero, Sandra Jiménez Ortiz, Sonia Mirania Díaz Sojo, Francisco 
Castro Murillo, Elizabeth Bermúdez Morales, Yorman Guillen Salazar, los Síndicos 
Alba Buitrago Arias, Carlos Luis Palma Fernández, Jesús Brenes Rojas, Jorge 
Pérez Román, Marco Tulio Corrales Mora, Orlando Morales Araya, Delio Camacho 
Chinchilla, Adriano Rodríguez Zamora, Sonia Solano Morales, Isabel Araya 
Jiménez, Gabriela Leiva Campos, Oscar Araya Núñez, Felicia Méndez Ortega, Karla 
Borbón Zúñiga, , Joaquina Dittel Sarmiento.  
 

AUSENTES INJUSITFICADOS: Los Síndicos Ronald Torres Vargas, Eduardo Sanabria 
Quirós, Olga Iveth Fernández Fonseca, Diana Carolina Eras Hidalgo. 
 

INVITADOS ESPECIALES: 

 

Srta. María José Aguilar Gómez-Estudiante CATIE 
Srta. Brianna Feng Nie-Estudiante CATIE 
Dr. Esteban Camacho Hidalgo-Director Escuela Interamericana CATIE 
Dr. Nazario Ocampo Sanabria- Presidente de la Junta Directiva de la Asociación 
Escuela Interamericana CATIE 
M.Sc. Luis Fernando Allen Forbes-Vicepresidente de la Junta Directiva de la 
Asociación Escuela Interamericana CATIE 

Arturo Rodríguez Morales      
Marcos Abarca Castro      
Octavio Arce Obando      
Kevin Aguilar Sandi      
Elizabeth Bermúdez Morales       

Ana Yubel Calderón Loaiza      

Walding Bermúdez Gamboa       
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M.Sc. Juan Carlos Ramírez Madrigal -Tesorero Junta Directiva de la Asociación 
Escuela Interamericana CATIE 
Sr. Jorge Fernández Vargas-Fiscal Junta Directiva de la Asociación Escuela 
Interamericana CATIE 
Ing. Ana Tapia Fernández- Secretaria Junta Directiva de la Asociación Escuela 
Interamericana CATIE 
 

FUNCIONARIOS 

 

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal. 
Licda. Milagro Rowe Arias – Vicealcaldesa Municipal. 
Licda. Cristina Araya Rodríguez – Secretaria del Concejo Municipal 
Srta. Jennifer Lopez Romero-Asistente Secretaría del Concejo Municipal 
 

PRESIDIO 

 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal. 
 

ORDEN DEL DÍA 
 
1. Ingreso de la Bandera Nacional de Costa Rica  
2. Entonación Himno Nacional de Costa Rica  
3. Lectura de la convocatoria a cargo de Licda. Cristina Araya Rodríguez- 
Secretaria del Concejo Municipal  
4. Motivo de la Sesión Extraordinaria por la estudiante Alina Sánchez Jiménez de 
Undécimo año  
5. Mensaje del señor Presidente Municipal-Reg. Arturo Rodríguez Morales.  
6. Palabras del señor Presidente de la Junta Directiva de la Asociación Escuela 
Interamericana- Dr. Nazario Ocampo Sanabria  
7. Reseña histórica del Centro Educativo CATIE y biografías del Dr. Esteban 
Camacho Hidalgo y de las estudiantes María José Aguilar Gómez y Brianna Feng 
Nie a cargo de la M.Sc. Melissa Marín Fuentes  
8. Entrega de reconocimiento del Gobierno Municipal:  

a. Centro Educativo CATIE  

b. Dr. Esteban Camacho Hidalgo  

c. María José Aguilar Gómez y Brianna Feng Nie  
9. Palabras de las personas homenajeadas  
10. Actos culturales  
11. Palabras de los representantes de las Fracciones Municipales:  

a. Partido Acción Ciudadana  

b. Partido Unidad Social Cristina  

c. Partido Liberación Nacional  

d. Partido Alianza Demócrata Cristiana  

e. Partido Nueva Generación  

f. Partido Turrialba Primero  
12. Palabras del señor Alcalde Municipal- M.Sc. Luis Fernando León Alvarado.  
13. Entonación del Himno Regional “El Turrialbeño”  
14. Clausura de la Sesión Municipal Extraordinaria  
 

ARTÍCULO PRIMERO 
 
1. Ingreso de la Bandera Nacional de Costa Rica. 
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2. Entonación Himno Nacional 
 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Nuevamente dar la más cordial 
bienvenida a esta Sesión Extraordinaria N°097-2023 del día de hoy en este recinto 
educativo con motivo de los 75 años de la Abolición del Ejercito Nacional de Costa 
Rica y además aprovechando realizar algunos reconocimientos en este Centro 
educativo, reconocemos la presencia de la señora Directora Regional la Licenciada 
Jorleny Sánchez nuestra máxima autoridad de educación, muchas gracias por estar 
con nosotros, para efectos de actas se notifica que la Regidora Solano Salguero 
Flora está ausente por lo cual doña Ana Yubel Calderón Loaiza ocupa el puesta de 
Regidora Propietaria ya que no está el primer suplente del Partido Acción 
Ciudadana don Yorman Guillen Salazar, la ausencia justificada de la Regidora 
Elizabeth Bermudez Morales del Partido Alianza Demócrata Cristiana, y la Regidora 
del Partido Turrialba Primero doña Sandra Jiménez Ortiz, doña Mirania Díaz Sojo 
del Partido Nueva Generación. Como algunas de ellas son jefas de fracción se 
notificó que aportaron los discursos que serán leídos por la Secretaria Municipal 
igualmente la ausencia de los Síndicos que ya se habían notificado a la Secretaria 
del Concejo para que justifique sus ausencias en esta Sesión del día de hoy. Se da 
por abierta la Sesión Extraordinaria. 
 
3. Lectura de la convocatoria  

 
Acatando lo acordado en la Sesión Ordinaria N° 186-2023 del 24 de noviembre del 
año en curso, me permito convocarlos a Sesión Extraordinaria el próximo martes 28 
de noviembre de 2023, en las instalaciones del gimnasio Institucional de la Escuela 
y Colegio Científico Interamericano CATIE, a las 4:00pm con la siguiente agenda:  
 
-Entrega de reconocimiento estudiantes y Director General del Centro Educativo, 
Escuela y Colegio Científico Interamericano CATIE. 
 
-Celebración de la Abolición del ejército de Costa Rica. 
 
(F) Licda. Cristina Araya Rodríguez – Secretaria del Concejo Municipal. 
 
4. Motivo de la celebración Extraordinaria por la estudiante Alina Sánchez Jiménez de 

Undécimo año. 
 

El día de hoy celebramos el acto cívico correspondiente al primero de diciembre, 
día de la Abolición del Ejercito, hoy conmemoramos aquel primero de diciembre de 
1948 en el que don José Figueres Ferrer en la calidad de Presidente de la Junta 
fundadora de la Segunda República, en un acto emotivo y simbólico en el cuartel 
Bella Vista dio por abolido el ejército nacional en nuestro país, seguidamente se 
entregó las llaves del cuartel a una institución educativa superior, la recién fundada 
Universidad de Costa Rica, con propósito de que en el oficio militar se estableciera 
el actual Museo Nacional; como Centro de Estudios Antropológicos, el 2020 se hizo 
una reforma al Código de trabajo para declarar el primero de diciembre de cada año 
día de la Abolición del Ejercito, y así conmemorar este hecho histórico como una de 
las decisiones políticas más relevantes y transcendentes de Costa Rica, esta 
decisión ha marcado la vida Costarricense para convivir en paz y en democracia 
nos ha enseñado que las diferencias se resuelven por el dialogo que no hay espacio 
para la violencia, la imposición y la fuerza, es un recordatorio constante de que el 
respeto, la diplomacia son las armas más poderosas de una nación, la ausencia de 
ejercito estos 75 años ha permitido que Costa Rica canalice y enfoque sus recursos 
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hacia la protección de la diversidad, la promoción de energía renovables y 
principalmente la educación de nuevas generaciones. Mientras que en otras partes 
del mundo se invierten sumas millonarias en defensa y preparación para conflictos 
se sacrifican vidas de civiles en muchas internas y externas, Costa Rica ha trazado 
un camino extraordinario al rechazar el paradigma militar, y en abrazar la 
construcción de una sociedad basada en la educación, la paz y el desarrollo 
sostenible, al conmemorar el gesto histórico de1948 no solo el día de la Abolición 
del Ejercito sino también en compromiso perpetuo con la construcción de un futuro 
positivo para las nuevas generaciones mediante la construcción de puentes en lugar 
de muros, que buscan la paz en lugar de la guerra. 
 
5. Mensaje del señor Presidente Municipal-Reg. Arturo Rodríguez Morales 
 
Hoy no es un acto, es una Sesión Solemne del Concejo Municipal, hoy nosotros 
trasladamos la sede del Concejo aquí, esto que estamos haciendo hoy está 
quedando en las Actas Municipales para que así quede escrito en las actas de la 
historia de este cantón de Turrialba, la verdad el hecho es de complemento uno con 
el otro, 75 años de la Abolición del ejército que lo hizo don José Figueres Ferrer 
junto con la Junta fundadora de la Segunda República. Pero los recursos 
ciertamente que ya no se usaban para ejercito permanente se utilizaban en algo 
sobre todo para fortalecer la educación, y por eso hoy estamos en un centro 
educativo, por eso era importante hoy generar este proceso en este recinto 
educativo, donde queremos reconocer el liderazgo la actitud innovadora de ejemplo 
de este centro educativo, que de verdad a marcado un antes y un después en esta 
quería Turrialba y dos a un hombre al cual le tengo un gran cariño, respeto y 
admiración que es el Doc. Esteban Camacho que hoy le vamos a declarar 
Embajador de la Educación Turrialbeña y claro que se merece un aplauso desde 
ahorita, es para mí un honor pasar a la historia de este cantón como uno de los 
Presidentes Municipales que más embajadores he declarado, anterior a mí fue don 
Omar Salazar y anterior a mí un familiar mío, don Macario Fuentes Martínez, que 
también fue Presidente Municipal y también era parte de mi familia, y otro Chema 
Castillo que en paz descanse, son los únicos cuatro Presidentes Municipales que 
hemos declarado varios embajadores de nuestro cantó y además a dos 
extraordinarios alumnos de este centro educativo a María José Aguilar y a Brianna 
Feng, pero la verdad uno se siente lleno de orgullo cuando ve que en Turrialba hay 
cosas tan positivas como estas, y se ve que tenemos potencial para ser cosas muy 
positivas, tenemos el liderazgo para poner a Turrialba donde siempre hemos 
querido que este, la educación es un movilizador social, y como movilizador social 
tenemos que empoderarla en nuestras vidas, se lo digo yo, en mi caso particular yo 
vivo en El Mora cuando me traslade a vivir en la comunidad del Mora que fue una 
invasión hace muchos años, en los años 80 mi casa era de piso de tierra, mi familia 
cocinaba con leña y hoy decir que soy el Presidente Municipal de este cantón me 
llena de orgullo, porque es la oportunidad que nos da una democracia en nuestro 
sistema educativo por lo cual a mis maestros a cada uno de ellos les doy las gracias 
porque no tenemos un ejército con armas, bayonetas y tanques, sino el ejército 
realmente de maestros y de alumnos que hacen que este país sea totalmente 
diferente al resto de los países del mundo. Muchos de los que estamos aquí somos 
producto de nuestro sistema y de nuestra democracia, uno tiene que saber que este 
país tiene muchas oportunidades hay muchas cosas buenas que algunos no quieren 
verlas, que no hacen fatalistas, pero hay que ser más positivos y una de las 
condiciones que tenemos que hacerlo son las cosas buenas que hemos hecho, 
entre ellas, 1 la abolición del ejército, 2 el voto para las mujeres, 3 el fortalecimiento 
de la educación con la sinfónica nacional y otros elementos que favorecen la 
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educación y 4 evidentemente el concepto de que todos tenemos las mismas 
oportunidades, y eso es a través de la educación, en el momento que este país deje 
de observar el concepto propio de la educación como la salud, nos vamos a perder 
como nación, felizmente hoy uno dice 75 años en lo personal mi abuelito lucho en 
la revolución del 48 del lado Figuerista, pero igualmente esas dos Costa Rica ya no 
existen, existe solo una, aunque tenemos dos Costa Ricas y lamentablemente dos 
Turrialbas, la Turrialba urbana y la Turrialba rural, las condiciones que tenemos para 
los ciudadanos es las condiciones rurales son diferentes para los que viven en las 
condiciones urbanas, como es posible que un vecino de Peralta no tiene acceso a 
un transporte público eficiente, en la educación un estudiante que salga del Liceo 
San Joaquín de Tuis que va hacer después de eso, para venir a una Universidad 
tiene que trasladarse al centro de Turrialba o ir a San José y después que tiene un 
título en la Universidad que le espera, tenemos deuda como gobernantes con las 
generaciones presentes, necesitamos pensar en las próximas generaciones y no en 
las próximas elecciones, necesitamos asumir la responsabilidad que nos 
corresponde como demócratas así como lo hicieron hace 75 años un grupo de 
hombres y mujeres cuando a pesar que dé llegaron al gobierno por las armas 
tuvieron la extraordinaria idea de abolir el ejército, cosa más contra producente 
dirían algunos, pero se hizo porque los costarricenses somos diferentes, el Concejo 
Municipal de hoy, tenemos 6 partidos políticos y aunque podamos tener nuestras 
diferencias, hoy debo decirle a casi 5 meses de terminar mi mandato que les 
agradezco porque han puesto primero a Turrialba, se han quitado esa camisa de la 
política para poder hacer cosas por Turrialba, 3 cosas como ejemplo: 1 la situación 
del Centro de Transferencia Alcalde que tanto hemos dicho, y no vamos a 
descansar hasta que sea transferencia señora Vicealcaldesa que ayer  estamos en 
la Comisión de Hacienda sea realmente una realidad, el tratamiento de los desechos 
sólidos es algo importante transcendental, 2 el proyecto de los medidores con más 
de 5 mil millones de colones de inversión es histórico para esta ciudad, porque el 
recurso hídrico hay que cuidarlo y 3 la aplicación de la Ley de apoyo al adulto mayor 
en condiciones vulnerables, para que las personas adultas mayores no paguen el 
impuesto de bienes y muebles, ni el agua, ni la recolección de basura, tenemos que 
darle oportunidades a esas personas que están en condición de pobreza y que son 
adultos mayores porque ya ellos le sirvieron a la patria, nos corresponde ahora a 
nosotros devolverle ese compromiso a cada uno de ellos, si bien es cierto hoy no 
tenemos ejército pero como dijo don Pepe, nuestra batalla y nuestros cuarteles 
ahora están direccionados aun, lo leí en el libro del escrito del 48, escrito por el 
propio don Pepe Figueres que hacía que era la lucha, la batalla era contra la pobreza 
y contra la ignorancia, contra la ignorancia solo hay una manera la educación, y 
evidentemente en contra la pobreza es la oportunidad que nos da la educación 
como movilizador social que era lo que les estaba diciendo al principio, finalmente 
reconocer el liderazgo que ha hecho este Centro Educativo a los 2 estudiantes 
María José Aguilar y Brianna Feng por su aporte en los diferentes certámenes 
científicos en los que han participado, marcan un ejemplo para todo nuestro grupo 
de estudiantes a lo largo y ancho del cantón, y a usted don Esteban es posible que 
otro gobierno Municipal le dé el título de hijo adoptivo a la ciudad, ya talvez a mí no 
me da el tiempo, pero por lo menos le damos el título de embajador porque usted 
ha hecho ejemplo a lo largo y ancho de este país y fuera de él y a este centro 
educativo don Nazario han marcado una diferencia por lo cual los felicitamos, que 
sigan apoyando y cada estudiante, a cada educador de este centro educativo 
ustedes son ejemplo para este país y para este cantón, en nombre del Gobierno 
Municipal de Turrialba les damos las gracias y les decimos que Dios les bendiga. 
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6. Mensaje del señor Presidente de la Junta Directiva de la Asociación Escuela 
Interamericana-Dr. Nazario Ocampo Sanabria. 
 

Bueno don Arturo usted prácticamente dijo todo, y en realidad para mí como 
Presidente de la Junta Directiva en representación de los compañeros Junta 
Directiva es un honor tenerlos aquí hoy, bien sabido es por nosotros y por la 
comunidad que el Gobierno Local en muy contadas ocasiones se desplaza a algún 
lugar a sesionar eso nos llena de orgullo porque sabemos el implícito, el honor que 
es para nosotros una Institución que tiene ya muchos años la Escuela del CATIE, la 
Escuelita empezó hace cerca de 70 años como Escuela a partir del año 91 
aproximadamente un grupo de visionarios decidió que se quería hacer un Colegio, 
una secundaria y de camino nos encontramos por ahí de manera fortuita, porque 
don Esteban llego por acá de manera fortuita, llego como un excelente profesor de 
Estudios Sociales aquí tengo a la vista don grandes amigos que fueron los que se 
los encontraron y lo trajeron de verdad que fue, yo digo que Dios hace las cosas y 
pone todo en su lugar, don Esteban como educador un gran educador de Estudios 
Sociales don Esteban fue un director que llego para salvarnos la tanda un momento 
determinado y el tiempo, los meses dictaron que era la persona ideal y de la mano 
de él hemos llegado a lo que somos hoy, creo que el producto de toda esta suma 
de condiciones es una Institución que puesta por la educación, que cree en la 
educación y que creen que la educación pero no solo la educación académica, la 
educación con valores con rigurosidad con respecto y con amor hacia nuestros hijos 
es la clave para Costa Rica avance, se convierta en una luminaria en el mundo, no 
solo en Centroamérica, en el mundo, un mundo con un bolso lleno de tantos 
problemas que vemos en las noticias, yo creo que tenemos todo para hacer y marcar 
la diferencia, dicho todo esto y sintiéndome muy orgulloso de parte de la Junta 
Directiva quiero darle la bienvenida a los señores del Gobierno Local, decirles que 
tienen las puertas abiertas, que nuestra Institución se engalana con su presencia, 
sabemos la importancia de esta sesión de hoy y una vez más agradecerles y 
felicitarlos por esa decisión de acompañarnos hoy, de verdad que nos engalana, 
nos hace sentir muy muy orgullosos y nos hacen vernos al espejo y ver que hemos 
dado pasos gigantes en la educación de nuestro querido Turrialba para merecer 
este honor, muchas gracias y bienvenidos, las puertas estarán siempre abiertas 
para ustedes. 
 
7. Reseña histórica del Centro Educativo CATIE y biografías del Dr. Esteban Camacho 

Hidalgo y de las estudiantes María José Aguilar Gómez y Brianna Feng Nie a cargo de 
la M.Sc. Melissa Marín Fuentes 
 

M.Sc. Melissa Marín Fuentes-Educadora del CATIE: La Escuela Interamericana 
CATIE nace en la década de los años 40 como respuesta a la necesidad de las 
familias residentes en el campus para brindar a los hijos de los funcionarios del IICA 
una educación bilingüe e individualizada, en su evolución histórica la Institución fue 
asumida por el CATIE el 17 de marzo de 1973 cuando el mismo fue creado, desde 
ese año la oferta se amplió a muchas familias de la comunidad de Turrialba, desde 
1996 la escuela liderada por una asociación de padres de familia quienes en el año 
2004 apertura ron la oferta de secundaria, creando el Colegio Científico 
Interamericano IHS CATIE desde el año 2005 hasta la actualidad la Escuela 
Interamericana CATIE en sus 3 niveles de educación, preescolar, primaria y 
secundaria ha obtenido gran cantidad de logros en diferentes campos como el 
deportivo, académico, científico y artístico, estos transciende las fronteras de 
nuestro país, desde el año 2018 se inicia con el proceso de acreditación de calidad 
internacional en los Estados Unidos, convirtiéndose en el año 2021 en la institución 
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número 10 de Costa Rica en obtener este reconocimiento, además en todos los 
niveles de educación en el centro educativo se ha venido liderando la provincia de 
Cartago con una serie de medallas en el campo de las matemáticas, las ciencias, 
la robótica, en el campo de la ciencia la Escuela y Colegio Científico Interamericano 
CATIE ha obtenido para Costa Rica la mayor cantidad de logros y reconocimientos 
en ferias internacionales y mundiales, estos logros permitieron que el centro 
educativo haya sido reconocido en varias oportunidades por entidades 
Gubernamentales, el Poder Legislativo, entre otros, por los anteriores 
reconocimientos el pasado 9 de noviembre del año 2022 se recibe el premio a la 
Excelencia Educativa Latinoamericano, otorgado por la Organización Internacional 
para la inclusión y calidad educativa, sus siglas OIIC, el mismo fue entregado en la 
Ciudad de México en honor a los diferentes logros que está institución tiene a nivel 
Internacional en diferentes competiciones, representando a Costa Rica y al Cantón 
de Turrialba.   
 
Dr. Esteban Camacho Hidalgo, el 25 de abril de 1979 nace Esteban Camacho 
Hidalgo, residente de Turrialba, don Esteban Camacho cuenta con estudios 
Universitarios como Doctor en Administración Educativa, Doctorado en Educación 
con énfasis en Mediación Pedagógica, Maestría en Administración Educativa, 
Bachiller y Licenciado en Educación con énfasis en Estudios Sociales, cuenta con 
varias certificaciones en las Áreas de Pedagogía, Tecnología Educativa y 
formulación de proyectos educativos, el Doc. Camacho ha laborado durante 22 
años en la Escuela Interamericana CATIE en donde actualmente tiene el cargo de 
Director General, durante 20 años ha laborado en el Colegio Presbítero Enrique 
Menzel donde actualmente ejerce como Subdirector, durante 15 años ha laborado 
como Profesor en diversas Universidades en el área de posgrados, el Sr Camacho 
se ha caracterizado por apoyar proyectos enfocados en la promoción de vocaciones 
científicos, de niños y jóvenes de la comunidad de Turrialba, gracias a sus gestiones 
120 personas estudiantes de la comunidad de Turrialba han salido del país para 
representar a nuestra patria en diversos certámenes, en otro ámbito el Sr. Camacho 
ha impulsado la llegada del Cantón de Turrialba de científicos de la NASA, 
promotores del Desarrollo Científico a nivel internacional, con el objeto de 
evidenciar el potencial de la comunidad en temas referentes a la generación de 
empleos y emprendimientos en el área científica, de igual manera ha cooperado en 
la creación de espacios para el crecimiento profesional de educadores Turrialbeños 
participando en espacios y capacitaciones a nivel internacional, además el señor 
Camacho ha fungido como Auditor Internacional de calidad educativa en diferentes 
instituciones dentro y fuera del país, todos estos aspectos anteriores sumado a sus 
estrategias de Administración que han generado gran cantidad de logros a nivel 
nacional e internacional en nuestro Centro Educativo hicieron posible que el pasado 
9 de noviembre del año 2022 el Doc. Camacho recibiera la Orden Dorada Magistral, 
reconocimiento que se otorga al desempeño y destacado liderazgo en la labor 
educativa, cultural y social en Latinoamérica, así mismo en ese mismo espacio 
internacional el Doctor Camacho recibe el Doctor Honoris causa, por su labor en la 
promoción del desarrollo científico en Costa Rica, ambas distinciones fueron 
entregadas por la Organización Internacional para la Inclusión y Calidad Educativa, 
las mismas fueron entregadas en las Ciudad de México, en cuanto a la mención 
honorífica a las personas estudiantes del 21 al 27 de octubre del año 2023 en el 
Centro de Convenciones de UPAEP Puebla México, se llevó a cabo la Feria Mundial 
de Ciencia Y Tecnología MILSET, la cual convoca a 700 proyectos de más de 30 
países del mundo, en donde las jóvenes Turrialbeñas María José Aguilar Gómez 
estudiante de octavo año del Colegio Científico Interamericano IHS CATIE y la 
persona estudiante Brianna Feng Nie de sexto grado de la Escuela Interamericana 
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CATIE, representaron de manera destacada a Costa Rica y al Cantón de Turrialba 
logrando visualizar el talento Turrialbeño en el campo de las Ciencias y la 
Tecnología. 
 
8. Entrega de reconocimiento del Gobierno Municipal 

 
a) Centro Educativo CATIE. 
 

El reconocimiento dice: 
 

El Gobierno Municipal del Cantón de Turrialba reconocimiento a Escuela 
Interamericana del CATIE, se otorga el presente conocimiento por ser un Centro 
Educativo pionero en el desarrollo Científico de la Ciudad de Turrialba, Sesión 
Ordinaria N°184-2023, artículo segundo, inciso 2, celebrada el viernes 10 de 
noviembre del 2023, firma el M.Sc. Luis Fernando León Alvarado- Alcalde Municipal, 
y el Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal, Turrialba 28 de 
noviembre del 2023. 

 
b) Dr. Esteban Camacho Hidalgo. 
 

El reconocimiento dice: 
 

El Gobierno Municipal del Cantón de Turrialba, en reconocimiento a Esteban 
Camacho Hidalgo Director de la Escuela Interamericana y el Colegio Científico 
Interamericano IHS CATIE se otorga distinción de embajador de la Educación y la 
Ciencia de la Ciudad de Turrialba, en Sesión Ordinaria N°184-2023, artículo 
segundo, inciso 2, celebrada el viernes 10 de noviembre del 2023, firma el M.Sc. 
Luis Fernando León Alvarado- Alcalde Municipal, y el Reg. Arturo Rodríguez 
Morales- Presidente Municipal. 

 
c) Srta. María José Aguilar Gómez. 
 

El reconocimiento dice: 
 

El Gobierno Municipal del Cantón de Turrialba, reconocimiento honorifico María 
José Aguilar Gómez, estudiante del Colegio Científico Interamericano IHS CATIE, 
se destaca por su gran participación en la Feria Mundial de Ciencia y Tecnología 
MILSET, en la Ciudad de Puebla México, Sesión Ordinaria N°184-2023, artículo 
segundo, inciso 2, celebrada el viernes 10 de noviembre del 2023, firma el M.Sc. 
Luis Fernando León Alvarado- Alcalde Municipal, y el Reg. Arturo Rodríguez 
Morales- Presidente Municipal, Turrialba 28 de noviembre del 2023. 

 
d) Srta. Brianna Feng Nie. 
 

El reconocimiento dice: 
 

El Gobierno Municipal del Cantón de Turrialba, reconocimiento honorifico a Brianna 
Feng Nie estudiante de la Escuela Interamericana CATIE, se destaca por su gran 
participación en la Feria Mundial de Ciencia y Tecnología MILSET, en la Ciudad de 
Puebla México, Sesión Ordinaria N°184-2023, artículo segundo, inciso 2, celebrada 
el viernes 10 de noviembre del 2023, firma el M.Sc. Luis Fernando León Alvarado- 
Alcalde Municipal, y el Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal, 
Turrialba 28 de noviembre del 2023. 
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9. Palabras de las personas homenajeadas. 
 

Dr. Nazario Ocampo Sanabria: Muy agradecido, yo creo que cuando se apuesta y 
se cree en la educación, cuando llegan estas cosas uno se sorprende y se siente 
agradecido y se siente reconocido, como Presidente de la Junta Directiva para mí 
es un orgullo de parte de mis compañeros y de todo el personal recibir semejante 
honor de la Municipalidad, yo creo que cuando se preside una institución donde hoy 
por hoy estamos ofreciendo una educación tan completa, tan integral, donde un 
estudiante de secundaria por ejemplo puede hacer un bachillerato nacional e 
internacional norteamericano si así lo quisiera, que pueda aspirar a más de 80 
universidades en el extranjero, con posibilidades de beca donde ya tenemos varios 
estudiantes, donde no solo se crece en la academia, sino en los valores, algo que 
se ha perdido tanto el día de hoy, donde se lucha continuamente contra el bullying, 
pese a todo lo que esto significa, donde continuamente se asiste los muchachos en 
todo lo que necesitan, donde continuamente estamos autoevaluándonos para 
conocer como está funcionando nuestro interior, yo pienso que estos premios son 
de esperar, reitero muy agradecido por eso, no me sorprende pero en realidad 
pienso que todo esto el que gana es la educación, algo que resalto de esta 
educación es que tenemos años luchando contra pese somos un Colegio Privada, 
tratar de tener una oferta lo más sostenible posible, lo más inclusiva posible para 
que cada vez más estudiantes puedan entrar y salir de nuestra institución, uno que 
es padre que lo ve en el hijo de uno, uno que es amigo de tantos padres que ven a 
sus hijos salir de acá y avanzar en sus carreras, en su universidad, me llena de 
orgullo ver la certeza con que nuestros chicos van a entrar a la Universidad y no van 
a tener esos impases que tuvo uno cuando entro, es increíble el nivel de 
preparación, bilingüe, científica, tecnológica que nuestros chicos están teniendo y 
así como aquí en Costa Rica están triunfando, lo están haciendo ya y lo van hacer 
más fuera de Costa Rica, Norteamérica de hacer posible y eventualmente porque 
no en otras partes del mundo, muchísimas gracias a ustedes por el apoyo y por ese 
gran premio que nos llena de orgullo y alegría.      

 
Dr. Esteban Camacho Hidalgo: Es muy significativo para nosotros tenerlos en este 
día acá en este lugar que nosotros somos una Escuela y un Colegio más de 
Turrialba y queremos aportar y ayudar en Turrialba, esa es la concilian más grande 
que tenemos, al personal docente y administrativo de la institución ustedes son los 
principales responsables de que hoy este pasando este sueño tan maravilloso para 
nosotros, de que hoy se esté haciendo esta historia, sin su esfuerzo de todos los 
días no sería posible esto, me ha tocado liderar un gran equipo y en realidad pues 
el reconocimiento que se nos entrega hoy y parte que me entregan a mí, realmente 
se lo debo también a ustedes que son eso que durante años han estado de manera 
leal apoyando este sueño, este proyecto, por supuesto que los estudiantes, a los 
que hoy nos está acompañando, de primaria, de secundaria que nos honra, ustedes 
son la razón más motivadora e inspiradora de estar acá, porque cuando un 
educador puede pararse al frente agradecer creo que eso es muy importante porque 
hay una gran responsabilidad en liderar un proceso, ser un ejemplo para ustedes 
niños y jóvenes, en un momento tan difícil, inspirarlos alcanzar grandes metas con 
el potencial que ustedes tienen, no es sencillo para ningún director o directora de 
escuela, hoy me siento muy agradecido con Dios de poder decirles que ustedes 
pueden alcanzar sus sueños si siguen haciendo las cosas como las hacen, porque 
todos los logros que tienen la institución cada uno de esos logros son de ustedes 
chicos, es de su esfuerzo, es su inspiración, su disciplina de todos los días en el 
arte, en el deporte, en la academia, en el campo científico, y a los padres de familia 
quienes con su respeto, confianza me ha permitido estar tantos años, hace unos 
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días estaba en una reunión de Colegios Privados, me llamo la atención de que a 
pesar de que era uno de los Directores más jóvenes, aunque ya estoy más 
mayorcito que cuando empecé, era el que más años había durado en un colegio 
privado, eso es interesantísimo en este país, entonces aquí esto es un modelo sin 
fines de lucro, que han nacido, que se alimenta no solo de mensualidades, de 
donaciones, que tiene programas de responsabilidad social, que apoya, que tiene 
un fuerte compromiso con la Dirección Regional de Turrialba y queremos ampliarlo 
más, porque un reconocimiento como el día de hoy, lo único que significa es que 
las responsabilidades aumentan, significa que dentro de la escuela del trabajo que 
hacemos todos los días, y del trabajo que puedo hacer como líder necesitamos 
seguir construyendo y replicando esfuerzos para que sean muchos más educadores 
de diferentes partes de este cantón que destaque con sus estudiantes, la educación 
es el único mecanismo de esperanza, lo ha sido para mí que llegue hace tantos 
años acá, traía como 2.000 colones que me dio mi mamá en un pañuelo típico, pase 
muchos momentos difíciles, pero siempre hubo una casa donde comer, siempre 
hubo alguien que me apoyo en los momentos de la salud y siempre lo sigue 
habiendo, en esta comunidad he encontrado familia, amigos, y hoy soy un 
Turrialbeño más, siempre que salgo de Turrialba dar una visita a Cartago a San 
José, ya voy por Juan Viñas y ya estoy extrañando el Cantón de Turrialba, esta 
tierra hermosa, bella, pero en esta tierra hermosa y bella vamos a lograr sacarla 
adelante, le vamos a dar flote porque hay mucho que hacer, hay que unir refuerzos, 
y la única esperanza que nos va unir acá, a los partidos políticos, a los líderes, a los 
empresarios es la educación, no podemos cambiar las condiciones de vida, de 
nuestra comunidad sino le invertimos a la educación, sino nos sentamos a pensar 
en modelo curricular de esta comunidad, porque sigue llegando empresas todos los 
días y nos pide personal preparado en el inglés y no lo tenemos, nos piden 
programadores y no los tenemos, nos pide gente que imprima en 3D, que hagan 
diseño o prototipos de realidad virtual, y no los tenemos, entonces mientras la 
educación no cambie, mientras la educación no haga ese esfuerzo, tampoco va a 
cambiar la calidad de vida de tantos niños y jóvenes, no solo de este colegio y está 
escuela sino de todos los que representan la Dirección Regional de Turrialba, 
entonces este premio o este reconocimiento solamente un poco más de combustible 
para seguir trabajando, para trabajar con mucha humildad, para que juntos en esta 
Escuela y también con la Dirección Regional podamos apoyar proyectos hermosos, 
porque aquí todo los días hay gente ejemplar que está haciendo cosas maravillosas 
en las escuelas, en los colegios, talvez esta vez me ha tocado estar aquí a mí, pero 
realmente solo represento el esfuerzo de muchas personas que todos los días como 
digo lo hacen en zona indígena, que tiene que atravesar ríos para ir a trabajar, 
estudiantes que atraviesan ríos con condiciones sumamente peligrosas y horas 
para buscar su esperanza, para buscar su crecimiento, dentro de la educación, 
entonces este reconocimiento don Arturo, don Luis Fernando, señores Regidores, 
es una responsabilidad de seguir trabajando por este cantón, es una 
responsabilidad mayor de seguir apoyando y es la responsabilidad de seguir 
construyendo, las puertas de la Escuela y el Colegio Científico Interamericano 
CATIE, siempre van a estar abiertas para la comunidad, para trabajar, para los 
educadores, doña Yorleny para seguir construyendo como tantas veces lo hemos 
hecho, y tengo la certeza y la fe los sueños posteriores muchos educadores van a 
estar acá, porque aquí se hacen trabajos maravillosos y hay que ejemplificarlo, sé 
que seguir motivando, y dando esperanza porque un mundo tan lleno de guerras, 
de violencia, de ejemplos negativos, lo positivo hay que replicarlo, lo positivo cada 
aspecto que logra alguien hay que destacarlo, a las estudiantes que vamos a 
destacar el día de hoy que el Concejo Municipal destaca, gracias por su esfuerzo, 
viene a representar todos estos compañeros que una forma u otra no alcanzaría los 
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espacios para reconocerle a cada estudiante de esta institución todo lo que logra, 
reitero nuevamente mi agradecimiento al Concejo Municipal, a las Autoridades 
Educativas que nos honran estando acá, a don Eddy Romero, a don Edgar Víquez 
que confiaron en mi un día, hoy me hacen tan feliz de verlos acá, fueron los que me 
pusieron en esta responsabilidad cuando casi el 70% no confiaba, ustedes 
confiaron, vieron en un joven ímpetu y creo que hoy puedo decirles que hasta hoy 
no se han equivocado, al Doctor Nazario Ocampo que ha estado todos los días, 
cada hora, cada minuto, cada noche, ahí en las buenas y en las malas, con los 
momentos felices, y los momentos no tan felices, gracias don Nazario por ese 
apoyo, a mis padres, a don Giovanny una vez más, y al profesor Juan Carlos Porras, 
un gran consejero que tuve, un hombre que el sistema debió sacarle más provecho 
de haberlo escuchado más, talvez el sistema no lo hizo Juan Carlos, pero yo si lo 
escuche muchas veces, parte de sus consejos son los que le han dado a esta 
institución a través de sistema de gestión de calidad, logros impresionantes, así que 
don Juan Carlos usted siempre va a tener acá un nombre escrito en la historia de 
esta institución. 

 
Srta. María José Aguilar Gómez-: Estudiante: Muchas gracias a la Municipalidad 
y al Colegio por este reconocimiento, también quería agradecer a mi tutora Angie 
Mata y a mis papás por todo el apoyo que me han dado, y disfrute también mucho 
este evento, esta experiencia y a ver representando el Cantón de Turrialba. 

 
Srta. Brianna Feng Nie- Estudiante: Le quiero agradecer a mi tutora Angie 
Gonzales y le quiero agradecer a la escuela por darnos esta oportunidad, a mis 
papás también por darme el apoyo en todo esto, estoy muy feliz de estos logros, 
me ha gustado mucho participar en esto e ir a México, disfrute mucho en Puebla, 
estoy muy orgullosa, me ha gustado a ver hecho esto, agradecer a mis papás, 
muchas gracias.  

 
10. Actos Culturales: 

 
Interpretación a cargo de la Estudiantina de la Escuela y Colegio Científico 
Interamericano CATIE. 
 

 En libertad. 

 Solidaridad. 
 
11. Palabras de los representantes de las fracciones Municipales: 
 

a) Partido Acción Ciudadana - Reg. Walding Bermúdez Gamboa. 
 
El día de hoy  es un día muy especial para cada uno de nosotros, en vista de que 
hace 75 años el país tuvo un gran salto en el contexto de naciones es, la abolición 
del ejército fue un hecho que no podemos dejar de lado, yo en el 2020 cuando usted 
estuvo en discusión del proyecto de ley que hizo este cambio del 12 de octubre al 
01 de diciembre recuerdo muy bien que al ser yo educador me dicen los 
compañeros Asesores de ese entonces, sea usted don Walding el que redacte la 
exposición de motivos del proyecto de ley, porque todo proyecto de ley debe tener 
una exposición de motivos, para que sirve y recuerdo que en esa exposición de 
motivos se habló de la importancia que significaba para Costa Rica la abolición del 
ejército, esa abolición del ejército marcó un antes y un después de lo que es Costa 
Rica, un antes donde se dedicaba gran parte del presupuesto a la cuestión militar y 
un después cuando esos  recursos que ya no se iba a utilizar en el engranaje de un 
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ejército, porque un ejército no es solamente salarios si no también son armas y eso 
implica millones y millones ahora son de colones, pero antes eran de pesos y que 
la visión que tuvo José Figueres Ferrer al marcar esa abolición del ejército, marcó 
la posibilidad de que muchos de nosotros que hoy estamos acá logremos esa 
movilidad social, yo como educador ya ese es el número 30 de ser educador, 
recuerdo muy bien que en mi tiempo de estudiante, donde crecí en Chitaría de 
Pavones ahí le ayudaba a mi familia y posteriormente tenía que trabajar para 
estudiar y recuerdo que en esa situación también habían un compañeros que hacían 
lo mismo para poder estudiar, un caso de esto es doña Milagro Rowe que también 
recuerdo muy bien que trabajaba en el Mercado en un tramo vendiendo verduras y 
legumbres para poder ir al Colegio y hoy vemos la calidad de personal y profesional 
que es ella, entonces esto fue  muy importante para nuestro país y hay una frase de 
José Figueres  que me llamo poderosamente la atención "No quiero un ejército de 
soldados, sino de educadores". Con estas palabras el 1 de diciembre de 1948 el 
presidente de Costa Rica en aquel entonces, José Figueres Ferrer, abolió el 
ejército en el Cuartel Bellavista que hoy es el actual Museo  a una institución que 
nos hace ser un país muy privilegiado en el contexto de naciones porque fuimos la 
primera de América Latina que ocurrió esa situación no fue solamente un hecho 
aislado cuando uno hace la historia de ese periodo vemos que hay otras medidas 
tomadas por la Junta de Facto en ese entonces como fue la nacionalización de la 
Banca, la integración del Tribunal Nacional Electoral y la creación del Instituto 
Costarricense de Electricidad. En cuanto a las medidas sociales, se derogó una 
disposición que siempre fue muy odiosa de 1934 que discriminaba a los ciudadanos 
negros y se aprobó el sufragio femenino.  Toda esta medida revolucionaria permitió 
una visión diferente de lo que hoy es Costa Rica. 
 
Si analizamos la historia de Costa Rica, comparada con el resto de América Latina 
durante la segunda mitad del siglo XX, vemos el papel estratégico que los ejércitos 
han tenido en la represión ciudadana, los golpes de Estado y el sostenimiento de 
dictaduras en el resto de América Latina,  sabemos muy biné que cuando hay 
dictaduras que irrespetan los derechos de las personas, muchas personas pagaron 
con sus vidas, y muchos de nuestros hermanos latinoamericanos y hoy lo estamos 
viviendo en guerras que para mí no tienen sentido como la Eucraniana o la Guerra 
de Palestina Israel donde los que más sufren son las personas civiles, porque un 
militar la educación que recibe es la Guerra y para ellos ir a guerra es lo mejor que 
pueden tener, porque es poner en práctica todo lo que le enseñaron entonces esto 
es un gran privilegio para cada costarricense que nos permite que nuestros hijos y 
nuestras generaciones no estén en esa cuestión militar, cuando hemos visitado 
otros países vemos que en la sociedad le tienen un gran aprecio a los militares pero 
vemos que en el caso nuestro tal vez no es así por la forma en que hemos tenido 
nuestra relación como ciudadanos. La iniciativa consta de este de Proyecto de Ley 
que fue el 21.137 consta de 3 partes, la iniciativa consta de solo tres artículos: el 
primero declara el 1 de diciembre de cada año como "Día de la Abolición del 
Ejército”; el segundo lo establece como feriado de pago no obligatorio y a su 
vez elimina dicha condición para el 12 de octubre; y el tercero, ordena al Poder 
Ejecutivo a organizar cada 1 de diciembre actos oficiales para celebrar la abolición 
del Ejército. La trascendencia que la Abolición del Ejército tuvo para la sociedad 
costarricense en primer lugar, la Abolición del Ejército permitió fortalecer el sistema 
político y social civilista de Costa Rica. 
 
Por último, y no menos importante, la expansión de las funciones sociales y 
económicas del Estado Benefactor a partir de la década de 1950, ha sido clave para 
enfrentar con distintos grados de éxito, algunos retos, necesidades y conflictos 
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socio-económicos a lo interno de la sociedad costarricense. En muchos países con 
ejército, su sostenimiento implica un porcentaje alto en las finanzas del Estado. Se 
destacó la importancia de recordar esta fecha (1 de diciembre) en Costa Rica, dado 
que ha sido un país que tomó una decisión que pocos países han tomado: “es 
fundamental recordar también que decisiones tan importantes como la Abolición del 
Ejército no están hechas en piedra y que la historia puede cambiar. Seguir 
construyendo una sociedad civilista, democrática e inclusiva no depende solo de la 
ausencia de un ejército. No se debe olvidar a los costarricenses que en el pasado 
se tomaron grandes decisiones para el bienestar del país, y que les toca a las 
generaciones actuales ser protagonistas en la construcción de la historia presente 
y futura, a partir de un balance entre la herencia histórica y los retos actuales y una 
de esas herencias fundamentales es la Abolición del Ejército.  
 

b) Partido Unidad Social Cristiana - Reg. Kevin Aguilar Sandí. 
 
Reg. Kevin Aguilar Sandi: Que bonito venir a celebrar 75 años de no tener ejercito a 
un colegio a una escuela, es bonito que nos inviten pocas veces nos invitan a un 
colegio, a una escuela y es bonito porque aquí es donde en realidad se da cuenta 
uno que estamos haciendo las cosas bien, y que Costa Rica y Turrialba tienen un 
buen futuro, cuando una ve una institución como esta y una docencia y unos 
estudiantes como estos con este montón de logros que han tenido en los últimos 
años quiere decir que se ha hecho, como dice el señor Presidente de la Junta don 
Nazario lo dijo claramente una apuesta, una apuesta en educación, una apuesta 
que a veces a uno como persona le da miedo verdad las apuestas dan miedo porque 
se puede ganar o se puede perder, y uno como comerciante, yo toda la vida he sido 
comerciante, y me toca todos los días levantarme y pensar si hago tal cosa o no la 
hago, y eso es una apuesta gracias a Dios la apuesta educativa  en este colegio se 
ve reflejada a simple vista, es una gran institución, yo creo que Turrialba somos muy 
fuertes en el tema de educación, tenemos instituciones educativas de primer nivel, 
de lujo uno ve la clase de estudiantes que terminan estudiando estos colegios y se 
da cuenta que vamos por buen camino, ojalá que esta apuesta siga yo estoy 
completamente seguro que la junta administrativa y este colegio va a seguir bajo 
esta línea, va a seguir bajo este caminar para lograr sacar u obtener al final 
estudiantes muy avanzados como le dicen ellos mismos ya llevando un bachiller 
internacional que es sumamente importante, entonces bajo esta premisa ojalá todos 
los aniversarios fueran así, fueran de venir a celebrar a un colegio, a una escuela 
como esta, y celebrar que cada vez es más fuerte, y no celebremos o que no nos 
toque celebrar como en otros países, por ejemplo, la creación de una cárcel para 
un montón de ciudadanos que a mí me parece que ellos se han equivocado en el 
proceso que llevan, yo creo que es mejor venir nosotros hoy en día aquí a un colegio 
y a una escuela, y celebrar 75 años, que celebraron la creación de una cárcel para 
un montón de personas de ciudadanos, entonces quiero felicitar personalmente al 
Doc. Esteban Camacho que lo conozco desde que vino como estudiante me 
recuerdo cuando en otras cosas hablábamos y nos sentábamos unos miembros de 
la Junta Directiva de Turrialba, donde sufrimos un montón de peripecias, aquí esta 
convertido en un profesional de una gran excelencia, me alegra escucharlo decir y 
siempre lo ha dicho que es un Turrialbeño más de corazón, aunque sabemos que 
no es de aquí, pero nosotros lo acogimos, ojalá que en algún momento como dijo el 
señor Presidente don Arturo podamos hacerlo ciudadano honorifico de este pueblo 
porque en realidad se lo merece, pero  como dijo el Presidente eso va a tocar en 
otras instancias, felicitarlo don Estaban a usted y toda la Junta Directiva 
agradecerles más bien nosotros como Concejo Municipal y como representantes de 
la Municipalidad y del pueblo, somos los que estamos orgullosos y muy contentos 
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de que nos hayan invitados venir aquí yo creo que es una iniciativa que ojalá todos 
los colegios tengan y nos puedan llevar un momento es importante que los niños y 
los estudiantes sepan que es un Concejo Municipal y para que estamos aquí y que 
hacemos aquí.  
 

c) Partido Liberación Nacional- Reg. Marco Abarca Castro. 
 

En primera instancia quiero extender, de parte de nuestra Fracción, un afectuoso 
saludo y una felicitación al Dr. Esteban Camacho Hidalgo, Director General del 
Centro Educativo, Escuela y Colegio Científico Interamericano CATIE; quien recibió 
el año pasado la Orden Dorada Magistral y el Doctorado Honoris Causa entregadas 
por la Organización Internacional para la Inclusión y Calidad Educativa (OIICE), por 
su desempeño y destacado liderazgo en la promoción del desarrollo científico. Así 
mismo, quiero extender la felicitación a las jóvenes estudiantes de esta Institución, 
María José Aguilar Gómez, y Brianna Feng Nie, quienes representaron de manera 
destacada a Costa Rica y a Turrialba, en la Feria Mundial de Ciencia y Tecnología 
MILSET 2023. Para ustedes, para la Institución y para la Junta Directiva nuestro 
más sincero reconocimiento por estos logros académicos y profesionales; y que 
dejan en alto no solo a esta Institución, sino también al país y al cantón de Turrialba. 
 
Hoy estamos acá, para conmemorar y celebrar un hito trascendental en nuestra 
historia nacional: el 75 Aniversario de la Abolición del Ejército. Hace tres cuartos de 
siglo, en Costa Rica se tomó una decisión valiente y visionaria que nos ha 
distinguido como un faro de paz y progreso en el mundo. Un acto que en definitiva 
nos llena de orgullo nacional y reconocimiento internacional.  
 
La abolición del ejército no fue simplemente un acto de Gobierno o un discurso 
vacío, fue un compromiso profundo con los valores de la paz, la democracia y la 
solidaridad. Durante estos años, hemos demostrado al mundo una voluntad 
inquebrantable de construir una sociedad basada en el respeto, en la justicia y en 
la convivencia armónica. Durante estos 75 años, hemos desarrollado una identidad 
como país que invierte en la educación, la salud, el desarrollo sostenible y la 
promoción de los derechos humanos, convirtiéndonos por años en un ejemplo de 
desarrollo humano integral en el mundo. 
 
En un mundo marcado por conflictos y tensiones, Costa Rica ha brillado por años 
como un oasis de estabilidad y paz. Gracias a la proclama de neutralidad perpetua, 
del expresidente Luis Alberto Monge. También, hemos sido pioneros en la 
construcción de puentes entre naciones, abogando por el diálogo y la resolución 
pacífica de conflictos. Como en la lucha por los Acuerdos de Paz en Centroamérica, 
de don Oscar Arias. Nuestro compromiso con la paz no conoce fronteras, y 
seguimos siendo un modelo para aquellos que aspiran a un mundo más pacífico y 
justo. Y eso no debemos perderlo nunca. 
Hoy, sin embargo, como sociedad nos encontramos ante una serie de desafíos que 
nos retan a llevar a cabo nuevos procesos de abolición; hoy debemos luchar para 
abolir la pobreza que impacta a tantas familias en nuestro país, abolir los embates 
del populismo que aquejan a nuestra democracia; así como abolir la violencia y la 
inseguridad, que afectan día con día nuestras comunidades. De ahí la importancia 
de la educación y la inversión social de este país. 
 
En este aniversario, recordamos con gratitud a aquellos líderes visionarios como 
don Pepe Figueres, y la Junta Fundadora de la Segunda República que tomaron la 
decisión audaz de desmantelar el ejército, sentando las bases para una Costa Rica 
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próspera y en paz. Debemos seguir siendo ejemplo para el mundo y debemos 
trabajar juntos por un futuro donde la paz y la justicia prevalezcan siempre. Pues 
como decía don Pepe: “Quienes somos herederos de un pasado valioso debemos 
enriquecer el presente con ideas que fructifiquen en un futuro aún mejor.” 
 

d) Partido Alianza Demócrata Cristiana - Reg. Elizabeth Bermúdez Morales. 
 

Hoy es un día muy especial y de mucho orgullo para los Turrialbeños, ya que se 
reconoce mediante este acto solemne a la Escuela Interamericana y Colegio 
Científico como “Centro Educativo pionero en el desarrollo científico de Turrialba”. 
 
El reconocimiento fue dado en México por la organización de la inclusión y la calidad 
educativa, destacando a la Escuela y al Colegio Interamericano como una 
organización modelo dentro de la educación costarricense y Latinoamérica.  Esto 
demuestra que cuando se trabaja con dedicación y esfuerzo, se pueden obtener 
logros que ayudan a mejorar nuestra sociedad, a través de nuestros niños y jóvenes, 
quienes son agentes de cambio en el mundo. 
 
También se destaca con mención honorifica a los estudiantes que participaron en 
la Feria Mundial de Ciencia y Tecnología. 
 

e) Partido Nueva Generación - Reg. Mirania Diaz Sojo. 
 
Hoy no es un día cualquiera, hoy celebramos la libertad, la paz y la tranquilidad de 
la nación.  
 
Hoy nos reunimos en este día histórico, el 1 de diciembre, para abordar un tema de 
vital importancia para nuestra nación: la abolición del ejército en Costa Rica. Este 
acto simboliza un paso significativo hacia la consolidación de la paz, la justicia y el 
progreso en nuestro amado país. 
 
Costa Rica ha sido durante mucho tiempo un faro de estabilidad en medio de un 
mundo que, en ocasiones, ha sido testigo de conflictos y tensiones. Nuestra decisión 
de abolir el ejército no solo refleja nuestra confianza en la paz como medio para 
resolver disputas, sino que también demuestra nuestra firme creencia en la 
diplomacia, el diálogo y la cooperación internacional. 
 
El 1 de diciembre se convierte así en el símbolo de una nueva era para Costa Rica, 
una era en la que canalizamos nuestros recursos hacia el desarrollo humano, la 
educación, la salud y otros aspectos fundamentales que fortalecen el tejido social. 
Al eliminar el gasto militar, liberamos recursos valiosos que pueden destinarse a 
construir un país más justo, equitativo y próspero. 
La abolición del ejército no implica debilidad; por el contrario, es un acto de valentía 
que nos permite destacar en la escena internacional como defensores de la paz y 
la seguridad sin recurrir a la fuerza militar. Nos comprometemos a ser pioneros en 
el fortalecimiento de organismos internacionales que promuevan la resolución 
pacífica de conflictos y la cooperación entre naciones. 
 
Nuestro país ha demostrado que la seguridad verdadera no se logra a través de la 
acumulación de armas, sino mediante la construcción de una sociedad educada, 
saludable y solidaria. Al eliminar el ejército, abrimos las puertas a una Costa Rica 
que invierte en el talento de su gente, en la ciencia, la tecnología y la innovación. 
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Hoy, más que nunca, necesitamos unirnos como nación para consolidar este 
cambio histórico. La abolición del ejército es un compromiso con el futuro, con las 
generaciones venideras que merecen vivir en un país que valora la vida, la libertad 
y la justicia por encima de todo. 
 
Que este 1 de diciembre sea recordado como el día en que Costa Rica, con 
determinación y visión, dio un paso gigante hacia un futuro de paz duradera y 
prosperidad compartida. ¡Viva Costa Rica, tierra de paz y libertad! 
 
Por último, extender una felicitación a las estudiantes del Colegio Científico 
Interamericano CATIE, María José Aguilar Gómez y Brianna Feng Nie las cuales 
han sido liderados por las M.Sc. Melissa Marín Fuentes y representaron de manera 
destacada al país y al cantón de Turrialba en la feria que se llevó a cabo en Puebla, 
México.  
 

f) Partido Cantonal Turrialba Primero - Reg. Sandra Jiménez Ortiz. 
 
Para el Partido Cantonal Turrialba Primero es un gusto y un honor poder dirigirnos 
esta tarde a ustedes; día que nos reúne el propósito de compartir en nuestro cantón, 
un homenaje a la paz, más que ello, un homenaje a la vida. 
 
Cada primero de diciembre, desde hace 75 años, los costarricenses hacemos un 
alto en el camino, para conmemorar la sabia decisión de un hombre, José Figueres 
Ferrer, de abolir el ejército y, con ello, cambiar los destinos de nuestra patria. 
 
Hacemos homenaje a la determinación de un general victorioso que, despojándose 
de posiciones triunfalistas, comprendió, que solamente mediante el diálogo y la 
negociación, sería posible terminar con el conflicto armado, que meses atrás había 
enfrentado a hermanos contra hermanos. 
 
Lo verdaderamente importante, era, en ese momento, abolir el ejército y restaurar 
la paz y el civilismo. Impulsar el diálogo y, con ello, fortalecer la democracia política. 
Pero por, sobre todo, dedicar los recursos anteriormente utilizados en armamento, 
a la educación, a la salud y a la cultura del pueblo costarricense. 
 
Ya lo decía Figueres: “las victorias militares por sí solas valen poco. Lo que se 
construye sobre ellas es lo que realmente importa”. 
 
Mucho se ha escrito sobre el impacto que tuvo la abolición del ejército en nuestro 
país: Se logró la conformación de una sólida institucionalidad. 
 
Se alcanzaron índices de salud y educación comparables a los de cualquier país 
desarrollado. 
Se impulsaron políticas ambientales, que han convertido a nuestro país, en una de 
las más importantes reservas naturales del planeta. 
 
Pero por encima de ello, Costa Rica logró transitar en paz, momentos políticos de 
gran convulsión, en una Centroamérica convertida en campo de batalla, de las 
grandes potencias de la guerra fría. La proclama de neutralidad, perpetúa y activa, 
promulgada por el entonces presidente Luis Alberto Monge, describe la posición 
pacifista adoptada por nuestro país. 
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Somos una nación democrática, civilista y sin ejército que ha hecho de la paz una 
política de estado, el cual, a lo largo de los últimos 75 años, ha sido proactiva tanto 
nacional como internacionalmente. 
 
A las estudiantes, expresarles mi orgullo, mis felicitaciones y admiración por su 
proyección académica encomiable, claro ejemplo para niños y jóvenes que con 
esfuerzo y entrega se logra llegar muy lejos, muchas gracias por su aporte a la 
academia, la ciencia y la educación, queda demostrado el potencial que tenemos 
en Turrialba y en esta prestigiosa institución educativa. 
 
Al Doctor Esteban Camacho Hidalgo, estimadísimo profesor, mi admiración por 
siempre, un merecido reconocimiento al desempeño y destacado liderazgo en la 
labor educativa, cultural y social en Latinoamérica, Doctor Honoris Causa por su 
labor en la promoción del desarrollo científico en Costa Rica, gracias por tanto 
Doctor. 
 
12. Palabras del señor Alcalde Municipal-M.Sc. Luis Fernando León Alvarado. 
 

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado- Alcalde Municipal: Normalmente trato de 
trazar unas líneas cuando me refiero algún tema sobre todo cuando trato con 
estudiantes, como docente también trato de dejar un poco de la semilla, 
aprovechando las palabras en un discurso en una ponencia para que quede algún 
mensaje que de manera retorica nos ponga a pensar en la noche de lo que 
hablamos, primero quiero decirles que estoy emocionado de estar aquí con todos 
ustedes en este día muy especial conmemorando dos cosas: 1 la distinción a una 
escuela al cual no puedo obviamente obviar el cariño que le tengo, aquí estudian 
mis dos hijos, es una de las grandes razones que me mantienen siempre ligado a 
este amado cantón, y 2 porque también acá da significado a la posibilidad de que 
todo el personal docente a quien también saludo esta noche, de alguna otra manera 
les ha brindado cariño y educación a Dani, Luis Santiago y a un montón de chicos 
y que significa la posibilidad que se puedan desarrollar y progresar en sus días, y 
eso yo creo que es muy importante para todos los padres de familia también que 
estamos hoy acá, entonces hablo con diferentes sombreros, esta semana he 
escuchado una palabra de manera reiterativa desde muchas ópticas, y esa palabra 
es liderazgo, ocupamos liderazgo, falta liderazgo, que tipo de liderazgo es el que 
van a imprimir, el país no tiene liderazgo, y yo creo que además de ser una palabra 
muchas veces más trillada no comprendemos la dimensión que lo significa liderazgo 
y como reconocer algunos de estos, entonces hoy quiero hablarles sobre todo lo 
que  significa ser un líder, y cómo se pueden desarrollar habilidades cada día y 
cómo podemos impulsar sobre el potencial de nuestros jóvenes y nuestros niños 
para que ojalan sean líderes excepcionales y sobre todo excelentes personas.  
 
El liderazgo va mucho más allá de dar una simplemente dar orden o dirigir a otros. 
Se trata de inspirar, se trata influir positivamente y de trabajar en equipo para que 
entonces podamos hablar de persuasión de metas y que estas sean significativas.  
 
Por ejemplo, a los estudiantes hoy vean ustedes a su alrededor, vean los logros que 
alcanzaron María José Aguilar Gómez y Brianna Feng Nie. Estas compañeras de 
ustedes han representado de manera sobresaliente a Costa Rica y al Cantón de 
Turrialba en la Feria Mundial de Ciencia y Tecnología como la que se desarrolló en 
México conocida como la feria MILSET.  
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No les parece a ustedes eso increíble y sobresaliente, eso es liderazgo es demostrar 
el potencial que cada uno de ustedes tiene para hacer diferencia. 
 
Ser líder no se trata solo tampoco de recibir premios o reconocimientos, sino 
también de tener el coraje para enfrentar desafíos con determinación y compromiso. 
Pensemos y hablemos ahora en el Doctor Esteban Camacho Hidalgo, a quien 
conozco personalmente no voy a decir hace cuantos años, porque nos quemamos 
los dos, pero quien ha dedicado su vida a la educación y al avance científico en 
Turrialba y Costa Rica. Don Esteban recibió la Orden Dorada Magistral, 
reconocimiento que se otorga al desempeño y destacado liderazgo en la labor 
educativa, cultural y social en América Latina, y así mismo, en este mismo espacio 
recibe a la vez un Doctor Honoris Causa por su labor en la promoción del desarrollo 
científico en Costa Rica, ambas distinciones entregadas por la Organización 
Internacional para la Inclusión y Calidad Educativa, las mismas también fueron 
entregadas en México. Él no solo recibió premios, sino que además demostró su 
liderazgo excepcional pero aun algo más importante que debe tener el líder, un 
compromiso inquebrantable con su causa. 
 
Ahora, ¿cómo pueden potenciar su liderazgo? Voy a tratar de referirme algunos 
temas clave. Primero, comprométanse con lo que hacen. Ya sea en la ciencia, la 
tecnología, la cultura o cualquier otra área, el compromiso es el elemento 
fundamental para alcanzar el éxito. Sean apasionados, interesados y 
comprometidos con sus proyectos y metas disfruten el viaje. 
 
En segundo lugar, una que constantemente creo que hemos olvidado en un país en 
un mundo tan polarizado practiquemos la empatía. Ser líder significa comprender y 
preocuparse por las necesidades de los demás. Pongan atención a las personas a 
su alrededor, escuchen sus ideas y preocupaciones, y trabajen juntos para 
encontrar soluciones, difícilmente un líder logra trabajar solo. 
 
En tercer lugar, el trabajo en equipo es esencial, es el eje más importante para poder 
potenciar ser un liderazgo. Nadie logra cosas solo, y por ejemplo la Abolición del 
ejército no se lo podemos atribuir a una persona, se la atribuimos y la historia así lo 
ha hecho a un grupo a un colectivo de personas que en su momento trazaron una 
idea, la cual se concretó que hoy seamos ejemplo a nivel mundial y detrás de eso 
vinieron otros grupos que ha colectivos que han mantenido la esencia de esa idea 
en su momento. Entonces chicos y chicas, aprendamos a colaborar, a valorar las 
habilidades y sobre todo las opiniones de los demás, y a trabajar en armonía hacia 
un objetivo común. Recuerden, un equipo fuerte puede lograr resultados 
sorprendentes. 
 
Hoy las mayores comparaciones más no buscan el más inteligente o al más fuerte, 
buscan al empático, el que puede trabajar en equipo, el que sabe escuchar, por algo 
lo hacen, hablemos por ejemplos contemporáneos Elon Musk, el fundador de Space 
X y Tesla, en ciencia y tecnología. Visionario en su campo de la tecnología l muy 
caracterizado por tener sus equipos de trabajo y llevarlos al área donde él los quiere 
llevar, pero bien o mal logra tener ese liderazgo basándose en la capacidad de 
armar esos equipos.  
 
Y qué es lo que en realidad hace un líder, la tenacidad, la audacia para abordar los 
desafíos aparentemente imposibles, pero sobre todo su capacidad para poder 
inspirar a otros a creer en ellos mismos para trasformar sus visiones. 
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Por ejemplo, cuantos de aquí y así lo hacemos interactivo y no nos dormimos 
sabemos quién es Greta Thunberg, quien ha escuchado ese nombre, ninguno, solo 
yo he escuchado Greta Thunberg, solo cuatro, una joven activista que a la edad de 
ustedes la de algunos de acá, en colegio ha liderado movimientos globales por la 
lucha contra el cambio climático, de origen Sueco y que a pesar de su corta edad, 
ha inspirado a millones de personas sobre todo jóvenes a nivel mundial a presionar 
por un cambio positivo en la política ambiental de todas las naciones.  
 
Ustedes, jóvenes del Colegio Científico Interamericano, ustedes son parte de una 
institución que ha sido reconocida internacionalmente por sus logros educativos. 
Tienen ustedes en sus manos la posibilidad de marcar diferencia, de inspirar, 
innovar y sobre todo de liderar cambios significativos. 
 
Recordemos que, el liderazgo se nutre de aprendizaje constante. No tengan miedo 
de asumir desafíos, de cometer errores y aprender de ellos. El camino hacia el 
liderazgo está lleno de experiencias valiosas que les permitirán crecer y fortalecerse 
como líderes y muchas a caer y limpiarnos las rodillas y nuestras manos levantarnos 
y continuar.  
 
En este mundo impulsado por la ciencia y la tecnología, tienen un papel 
fundamental. Son ustedes las nuevas generaciones los nuevos científicos, los 
nuevos ingenieros, líderes empresariales los que se convierten en los principales 
agentes de cambio. Aprovechen al máximo esta oportunidad educativa para 
explorar, descubrir y sobre todo crear soluciones innovadoras a los desafíos 
actuales y futuros de nuestra sociedad. 
  
En conclusión, quiero recordarles que cada uno de ustedes el potencial inmenso 
que tienen para liderar. No subestimen su capacidad para generar un impacto 
positivo en el mundo. Sean valientes, sean audaces y, sobre todo, lideren con 
integridad y compasión. Dediquemos hacer críticas infundadas, a atacar los otros y 
tratemos de construir mejor con energía positiva un mejor mundo. Gracias por 
permitirme hoy compartir estas reflexiones con todos ustedes. Sigan adelante, y a 
los más jóvenes de este colegio hoy, ojalá que el tiempo nos dé la posibilidad de 
tenerles mucha envidia a ustedes, envidia en el sentido de que ustedes lo supieron 
hacer mejor que nosotros, de que ustedes pudieron solucionar los problemas que 
nosotros los que hoy tomamos las decisiones, no quisimos por muchas razones 
tomarlas cuando había que tomarlas. 
 
13. Entonación del Himno Nacional. 

 
14. Clausura de la Sesión Municipal Extraordinaria  
 

Al ser las 18: 05 horas finalizó la Sesión. 
 
 
 
 

    Reg. Arturo Rodríguez Morales    Licda. Cristina Araya Rodríguez, 

        Presidente Municipal                Secretaria Municipal  
 

 


